
香害
こ う が い

に関するアンケート結果 
            回答数 424枚 2019/7/22～26配布  

 

2019年 7月 22日発行の Wa!祭り 2019ニュースにおいて全組合を対象に香害に関するアンケートを実施したとこ

ろ 424名の方から回答を頂き誠にありがとうございました。皆様から強い香りに関して色々なご意見をいただき

ましたので、石けん環境委員会で集計し、結果を公表し情報共有させていただきたいと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3 で不快な思いをした事がある・心身の不調を感じた事があると回答した方へ 
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自分や人の衣服

Q4)【柔軟剤・合成洗剤の香りについて】

それは何がにおいましたか？
316件の回答数複数選択可 
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Q4)【柔軟剤・合成洗剤の香りについて】

それはどこで感じましたか？

342件の回答数

87.1%

12.9%

Q1）香害という言葉を知っていましたか？

知っていた 知らなかった

418件の回答数
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Q2)以下の製品で、日頃使用しているものを全て

選択してください

44

81

344

特にない
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Q3)「香り」が原因でご自身や見の回りの方が不

快な思いや心身の不調を感じた事がありますか？

417件の回答数
複数選択可 

複数選択可 
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Q4）【ヘアケア剤・制汗剤について】

それは何がにおいましたか？
223件の回答数

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6) Q5 で「日常生活に支障がでている方がいる」と答えた方へ 具体的な症状・場所・場面・考えられる 

原因等を差し支えない範囲でご記入下さい。                    119 件の回答 

【具体的な症状】 

・頭痛、気持ち悪さ、吐き気、めまい、不快感、嫌悪感、イライラ、息苦しさ、のどの痛み、くしゃみ、鼻水、脱力感 etc. 

  【場所】 

  ・スーパー、ホームセンター、100円均一ショップ、公共交通機関、飲食店、学校、ベランダ、人が集まる場所 etc. 

複数選択可 
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Q4)【消臭剤・芳香剤について】

それは何がにおいましたか？
234件の回答数
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Q4)【消臭剤・芳香剤について】

それはどこで感じましたか？
269件の回答数
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【ヘアケア剤・制汗剤について】

それはどこでにおいましたか？
225件の回答数 複数選択可
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Q5)「香り」が原因で日常生活に支障が出て

いる方は身近にいらっしゃいますか？

複数選択可377件の回答数

Q4) 【その他の製品】これまでの質問であげられて 

いないケースがありましたら、差し支えない範囲で 

ご記入ください。         105 件の回答 

・香水 ・化粧品 ・美容室 ・飲食店スタッフ ・パン 

・子供の体育着の香り  

・100 円ショップ ・ホームセンター おもちゃ 

・線香 ・虫よけシール ・防虫剤 

・お宅にお邪魔して出された飲食物に香りが移っていた 

・おさがりで頂いた子供服に香りがついていた 

・保育園 ・幼稚園のバス ・タクシー ・病院     etc. 

 

複数選択可 複数選択可 

石けん環境委員会 2019.10.28 発行 



 

Q6) 裏面からの続き 

【場面】 

・食べ物に臭いが移るので外に野菜を置けない、芳香剤の置いてあるトイレに入れない、給食着のアイロンかけの時、 

公共交通機関、 香りの強いお客さんが来た時（飲食店）、子供の部活に帯同中、洗濯物を干した時 etc. 

  【考えられる原因等】 

・強い柔軟剤の臭い、インクの臭い、学校備品（給食着やはちまき等）、化学的な香り、コインランドリーの洗剤の臭い、 

 農薬、店舗での香りの強い店員さんやお客さん、タクシーや車内の芳香剤などの臭い etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q9）その他、香害・化学物質過敏症に関する事で気になること等自由にお書き下さい。    153 件の回答 

【あいコープみやぎへの質問・要望】 

記述していただいたあいコープへの質問・要望について理事会から回答させていただきます。 

●配達の方の中にもまれに香りが強い方がいます。食品を扱う仕事なので注意していただきたいと思います。 

（配達職員の香りに対するご意見複数あり） 

回答→職員は月次で 5S（整理・整頓・清掃・清潔・躾）点検を実施し、点検項目として、過度な化粧・整髪

料の使用が無く、香水や香料のある柔軟剤は使用しないなど点検を行っております。制服については、

原則として石鹸で洗濯するよう指導しております。今後も香害への意識向上を図っていきたいと思いま

す。ただし、発汗による体臭や個人差等もありますので、配慮しながら広めていきたいと思います。 

●生協さんの注文書回収袋も気になることがあります。プラ・シリコン製品は匂いが付きやすいですからね。 

（同様意見複数あり） 

回答→注文主回収袋（パスケース）の臭いが気になる方につきましては、共通の回収袋ではなく、専用の回収

袋をご使用いただくよう、個別にご案内しております。共有で使用するものなので、組合員の皆様にも

合成洗剤や芳香剤、香水等の強い香りに近づけずに保管していただくようご協力をお願い申し上げます。 

●香料を入れない商品が扱って購入できるあいコープだから利用させて頂いていますが「香害」を声高に批判なさっ

ている人がアロマオイルを勧めてきたり、セスキを宣伝販売したり不思議です。化学合成ではなくても強い匂いを

不快に感じる人がいることとご自分たちが「香害だ」と言ってることを分けて考えるのはいかがなものでしょうか？ 

回答→暮らしの中で香りを楽しむことはごく自然な行為だと思います。適正量を守り、他人に迷惑をかけない範囲

での使用であれば、差しつかえないと考えております。組合員活動ではアロマオイル等を使った企画も開催

しておりますが、その際には必ず香害のお話をし、合成洗剤や芳香剤、消臭剤等、故意に香りが残留するよ

うな製品については使用をお控え頂くようご案内しております。セスキ炭酸ソーダ（商品名：アルカリウオ

ッシュ）は無機物で無香料です。有機物よりも環境負荷が少なく、化学物質過敏症の方でも使用されている

方が多くいらっしゃいます。 

                                           （右上に続く↗） 
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Q7 「香り」の害による症状で医療機関を受

診していますか？
125件の回答数
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Q8 無香料の商品でも、様々な身体症状が発

症する方もいる事はご存知ですか？

知っていた 知らなかった

299件の回答数



（左下からの続き） 

 

●あいコープが扱っているものにほとんど香りがついている。何とかならないか？（シャンプーリンス） 

(生協取扱商品の香料について同様意見複数あり) 

回答→これまではできる限り天然香料使用製品にしていましたが、無香料タイプのシャンプー、リンスの定番商品

の取り扱いは行ってきませんでした。香害に悩んでいる組合員のみなさんのご要望にお応えするために、無

香料タイプの取り扱いに向けて検討を始めております。来年 2月頃からの取り扱いを予定しております。 

●トイレットペーパーは無香料を選ぶようにしていますがトイレットペーパーの無香料でもほんのり香りがし

て「あやしい・・・」と思うことが多々あります。トイレットペーパーの無香料でも害はあるのでしょうか？ 

買う時の表示、見分け方等あれば教えてください。 

回答→プラスチック製品や紙は香りを吸収しやすいので、トイレットペーパーは無香料タイプでも店舗では店

内や周囲の強烈な香料を吸って臭い移りしてしまうのではないかと考えられます。香料についての表

示義務はありません。あいコープなどの生協宅配の利用をおすすめします。 

●治ることはありますか？ 

回答→申し訳ございませんが、医療従事者ではないのでお答えしかねます。医療機関にご相談ください。 

●我が家は老人がいるためトイレや部屋がにおってしまいます。どうしたら良いのでしょうか教えてください。 

回答→臭いの原因が何なのかを知り、こまめなお掃除を心がけることをお勧めします。 

●当日香害 DVDを会場で上映してください。 

回答→あいにくではございますが、お祭り会場は上映する環境下になく出来かねます。石けん環境委員会や地

区企画などで上映会を開催しておりますので、その際にぜひご参加ください。 

●香害の中でもアロマのような自然素材（オーガニック。化学的ではない）ならば大丈夫なのか？  

回答→天然、合成に関係なく香りで体調を崩す方がいらっしゃいます。 

（参考文献：2014年渡辺和男氏学習会資料） 

【化学物質過敏症関連】 

・化学物質過敏症についてもっと発信してほしい。富谷市、名取市、多賀城市では行政で発信している。 

・化学物質過敏症は化学由来だけではなく、あらゆるものに反応するので、もっと知ってほしい。 

・何で反応しているかわからないが、体調不良になる。 

・コマーシャルやメディアでの広告宣伝に疑問を思う。 

・においの感じ方は人それぞれなので難しい。     ・香料も流行、ファッションの一部だと思う。 

【学校関連】 

・教室、授業中、指導のため児童に近づくと衣服の臭いが強く具合が悪くなる。 

・給食着が洗濯しても香りがとれない。洗濯機やほかの衣類、部屋中にも香りが残る。アイロンがけがつらい。 

・教室が香りで充満している。       

・香りが原因で学校に行けない子どもがいる。 

 

※Ｑ４，Ｑ６．Ｑ９の記述式回答については本旨に反しない範囲で簡潔にまとめさせていただきました。多くの

回答を寄せていただきありがとうございました。全ての回答を掲載することができず、恐縮ではございますが、

ご理解のほどよろしくお願い申し上げます。 
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